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ΣΕΛ

Αν Ξεραμε Τι Τρώμε.
Δεδομένη είναι π βούληση της κυβέρνησης και ποοσωπικα του πρω
θυπουργού Κώστα Σημίτη για τον τεουατισυό των μεσαιω
νικών συνθηκών εϋέγχου των τροφίμων στη χώρα 

μας. Η πολυδιάσπαση των υπηρεσιών τα συντεχνιακά 
συμφέροντα, ο αθέμιτος ανταγωνισυός των εταιρειών ευπορίας 

και παοανωγης προϊόντων σε συνδυασμό με τις πιέσεις από 
την Ευρωπαϊκή Ενωση για την άσκηση σοβαρών ελέγχων 
στην αγοαά τοοφιυων δημιουργούν μια εκρηκτική κατασταση. η οποία 
διαιωνίξεται τα τελευταία χρόνια. Φαίνεται όμως οτι η πρωθυπουργο- 

ποιηση Σημίτη σηματοδοτεί πλέον τη δημιουργία ενός ενι
αίου φορέα εΑέγχου της ποιότητας των τοοΦίυων. ο 
κ. Σημίτης είχε επιχειρήσει δύο Φορές κατα το παρελθόν από τις 
θέσεις του υπουργου Γεωργίας και Εμπορίου να κάνει πράξη τη σχετι
κή εξαγγελία του. όμως το εγχείρημα έμενε παντα μετέωρο. Με τπ 
διατυπωμένη πλέον βούληση του πρωθυπουργού να αναβαθμισθεί ο

τομέας προστασίας του καταναλωτή, αλλά και υε την αναληφη και 
πάλι κυβερνητικής θέσης απο την πλευρά του πρώην γενικού γραμ

ματέα του υπουργείου Εμπορίου Σωκράτη Κοσμίδη, ο οποίος 
είναι επίσης ένθερμος υπσστηρικτής της ιδέας του ενιαίου οοοέα. 
θεωρείται θέμα χρονου π έναρξη των σχετικών διοβουλεύσεων. Ο 
νέος φορέας, σύμφωνα με πληοοφορίες, θα δπμιουργηθει από τπ 
συγχώνευση όλων των υφιστάμενων υπηρεσιών. *ο προσωπικό θα 
συνερνασθεί υπό νέα διοίκηση και νεα υπηρεσιακή διάρθρωση, ενω 
θεωρείται βέβαιη η πρόσληψη και νέου επιστημονικού προσωπικού. 
Κυβερνητική πηγή μας είπε ότι η μορώπ και η διάρθρωση του νέου 

κυκλοφορίας 
νέων προϊό
ντων - επισή
μανσης. δια
φήμισης, πιστο
ποίησης), π 
διεύθυνση 
μακροσκοπικού 
ελέγχου, δειγμα
τοληψίας και επιθεωρήσεων και η διεύθυνση του τομέα εργα
στηρίων. Πληροφορίες αναφέρουν ότι υπεύθυνος για τη διοίκηση του 
νέου φορέα δεν θα είναι κάποιος υπουργός, αλλά το διοικητικό 
συμβούλιο, αφού θα έχει τη μορφή νομικού προσώπου δημοσίου 
δικαίου. Δεν αποκλείεται επίσης να συμμετέχουν και εκπρόσωποι της 
ΑΔΕΔΥ, της ΓΣΕΕ. της ΠΑΣΕΓΕΣ. της ΚΕΔΚΕ και των επιστημονικών 
ενώσεων της χώρας.

Φορέα θα καθορισθούν με βάση τις προτάσεις που θα υποβληθούν 
από το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών, στο 
οποίο έχει ανατεθεί εδώ και πέντε μήνες η κατάρτιση της σχετικής 
μελέτης. Ο νέος φορέας, πάντως, όπως επισήμανε στον Έ' γνώστης 

του τομέα ελέγχου των τροφίμων, πρέπει να αποτελείται απο τέσ
σερις βασικές διευθύνσεις. Η διεύθυνση Διοικητικού ■ 
Οικονομικού, αρμόδια για τα θέματα προσλήψεων και επιμόρφωσης 
προσωπικού, πληροφόρησης των καταναλωτών και οργάνωσης των 
υπηρεσιών, η νομοτεχνική διεύθυνση (νομοθεσία, στατιστική, σύντα
ξη τεχνικών προδιαγραφών, μεθόδων ελέγχου και έγκρισης αδειών
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Μάχη Συμφερόντων στο Κύκλωμα
των Τροφίμων

■ Γιατί «κόλλησε» εδώ και δέκα χρόνια 
η δημιουργία ενιαίου φορέα ελέγχου και 
προστασίας του καταναλωτή

—έκα ολόκληρα χρόνια συ ζητείται σε συμβούλια 
και παρασυμβούλια το καυτό ζήτημα της δημι- 
ουργίας ενός ενιαίου φορέα για τον ελε\·χο των 
τροφίμων και την προστασία του Ελληνα κατα

ναλωτή. Συντεχνιακά συμφέροντα, αλλαγές υπουργών και 
γενικών γραμματέων, η κακοδαιμονία της δημόσιας διοίκη
σης γενικά, έχουν οδηγήσει τα πράγματα στα άκρα. Χαρακτη
ριστικό παράδειγμα η περίπτωση των σφαγείων της Πάτρας, 
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Σταυοακάκης, Μαρία 

Γερογιάννη

τα οποία έχουν κριθεί από τη 
δημοτική αρχή εδώ και δύο 
χρόνια ακατάλληλα, αλλά συνε
χίζουν να λειτουργούν, με την 
ανοχή της αρμόδιας διεύ
θυνσης της Νομαρχίας. Οι αγο- 
ρανομικοί. αστυκτηνιατρικοί, 
κτηνιατρικοί και υγειονομικοί 

έλεγχοι ασκούνται σήμερα από ένα πολύπλοκο σύστημα υπη
ρεσιών Κατευθύνσεις δίνουν τα υπουργεία Γεωργίας, Εμπο
ρίου. Πρόνοιας. Δημοσίας Τόξεως. Βιομηχανίας και Ενέργει
ας και Οικονομικών. Το σύστημα περιπλέκεται ακόμα περισ
σότερο αν λάβει κανείς υπόψη του και το γ’εγ’ονός ότι οδηγίες 
της ΕΟΚ παραμένουν ανεφάρμοστες, επειδή ερίζουν οι διά
φορες υπηρεσίες σχετικά με το αντικείμενο που καλούνται 
κάθε μια ξεχωριστά να εφαρμόσουν.

Οταν για πρώτη φορά την περίοδο 1981- ’85, επί 
υπουργού Γεωργίας Κώστα Σημίτη, συγκροτήθηκε μια 
ομάδα εργασίας για τη μελέτη του θέματος και την υποβολή 
πρότασης για την ίδρυση ενιαίου φορέα ελέγχου των τροφί
μων. οι συμμετέχοντας σήκωσαν ψηλά τα χέρια, αφού σνα- 
γνώριζαν ότι η κατάσταση που ίσχυε τότε και σε ένα μεγάλο 
βσ^ιό ισχύει και σήμερα είναι αρκετό πολύπλοκη και γπα να 
γίνει απόλυτα γνωστή, χρειάζεται να προηγηθεί η αξιολόγηση 
των οπογραφικών δελτίων των υπηρεσιών, που ασχολούνται 
με τον τομέα ελέγχου των τροφίμων. Μια εργασία, που απαι- 
τούπε, όπως έλεγαν αρκετό χρόνο...

Στον έλεγχο των τροφίμων, ποτών, νερού, των βιομηχα
νιών και βιοτεχνιών παραγωγής - μεταποίησης τροφίμων, των 
χώρων αποθήκευσής τους, των μέσων διακίνησης, των κατα
στημάτων τροφίμων και των εστιατορίων εμπλέκονται γεωπό
νοι, κτηνίατροι, αστυκτηνίατροι, χημικοί, ιατροί υγτετνολόγοι, 
επόπτες δημόσιας υγείας, φυσικοί επιστήμονες του κέντρου 
Δημόκριτος και απλοί αστυνομικοί υπάλληλου

Ο~~ λα αυτά τα χρόνια οι συζητήσεις περιστράφηκαν γύρω 
από δύο διαφορετικές αντιλήψεις. Η πρώτη άποψη 

υποστήριζε ότι ια τρόφιμα ως γνωσηκό ανπκείμενο θα πρέπει 
να ελέγχονται ενιαία με τη συμμετοχή όλων των ειδικοτήτων 
επιστημόνων σε μια πολυεπιστημονική λειτουργία, ώστε να 

καλύπτονται όλες οι λειτουργίες που εξασφαλίζουν ένα 
ολοκληρωμένο έλεγχο, αλλά και αυτόνομα, δηλαδή τα 
τρόφιμα να αποτελούν το μόνο αντικείμενο απασχόλησης 
του φορέα.

Η δεύτερη άποψη συμφωνούσε ότι τα τρόφιμα θα 
πρέπει να εξετάζονται ενιαία και με πολυεπιστημονική 
(Συμμετοχή, όχι όμως και αυτόνο
μα. Η άποψη αυτή υποστήριζε ότι 
ο έλεγχος των τροφίμων θα πρέ
πει να απστελέσει ένα διακεκριμέ
νο τομέα ενός ευρύτερου φορέα 
ποιοτικού ελέγχου καταναλωτικών 
αγαθών. Σε ό.π αφορά τη νομική 

Μ Χημικοί εναντίον 
γεωπόνων, κτηνίατροι 
εναντίον αστυκτηνιά- 
τρων... Μ Τι 
διεκδικούν τα 
τέσσερα στρατόπεδα

υπόσταση του φορέα, άλλοι τον 
ήθελαν να υπάγεται σε συγκεκρι
μένο υπουργείο και άλλοι να έχει 
την υπόσταση Ν.Π.Δ.Δ. με διοικη
τική και οικονομική αυτοτέλεια.

ίδρυση του νέου φορέα 
ελέγχου των τροφίμων απο

σκοπούσε στην προστασία της 
δημόσιας υγείας, στην προστασία 
των οικονομικών συμφερόντων 
του καταναλωτή και στην ανά
πτυξη της εθνικής οικονομίας, 
στην πληροφόρηση των κατανα
λωτών και των παραγωγών, 
καθώς και στην εξασφάλιση και 
προώθηση συνθηκών υγιούς 
εμπορίου.

Τελικά οι συζητήσεις οδηγή
θηκαν αε ναυάγιο, χωρίς να δια
τυπωθεί συγκεκριμένη πρόταση 
προς την πολιτική ηγεσία.

Οι συζητήσεις ξανάρχισαν το 
1994. όταν με πρωτοβουλία του 
υπουργού Εμπορίου Κώστα Σημί
τη συγκροτήθηκε νέα επιτροπή 
για την υποβολή σχετικών προτά
σεων.

Η επιτροπή όμως δεν κατέ
ληξε πουθενά, με αποτέλεσμα 
λίγους μήνες αργότερα, τον 
Σεπτέμβριο ιου 1995. ο τότε γενι
κός γραμματέας του υπουργείου 
Σωκράτης Κοσμίδης να ζητήσει τη 
βοήθεια του Κέντρου Προγραμ
ματισμού και Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ). 0 Σ. Κοσμίδης, 
με δεδομένη την απόφαση της οικονομικής επιτροπής έξι 
συναρμόδιων υπουργών για τη δημιουργία ενιαίου φορέα 
ελέγχου της ποιότητας των προϊόντων, ανέθεσε στο ΚΕΠΕ 
την κατάρτιση σχετικής μελέτης. Το ΚΕΠΕ όφειλε εντός

Ο ΠΟΛΕΜΟΣ ΤΗΣ ΚΟΝΣΕΡΒΑΣ

Τ
έσσερα στρατόπεδα έχουν 
διαμορφωθεί στον κόσμο του 
ελέγχου των τροφίμων και της 
προστασίας του καταναλωτή. 
Χημικοί μάχονται τους γεωπόνους, κτη

νίατροι ερίζουν με τους αστυκτηνίατρους 
σε ένα αμείλικτο πόλεμο συμφερόντων. 
Η διαμάχη της κτηνιατρικής υπηρεσίας 
του υπουργείου Γεωργίας με τους 
αστυκτηνίατρους του υπουργείου Δημό
σιας Τάξης έφτασε και σε διυπουργικό 
επίπεδο, ενώ το ίδιο συμβαίνει και με 
τους γεωπόνους με τους χημικούς, οι 
οποίοι δίνουν τη μάχη της κονσέρβας. Οι 
τελευταίοι την τελευταία περίοδο διεκδι-

κούν ξεχωριστά ο καθένας για τον εαυτό του την αρμοδιότητα ελέγχου των κονσερ- 
βοποιημένων τροφίμων. Πρόσφατα η γενική διεύθυνση Κτηνιατρικής του υπουργεί
ου Γεωργίας επιχείρησε στα πλαίσια οριοθέτησης των αρμοδιοτήτων των διαφόρων 
υπηρεσιών να παραγκωνίσει τους αστυκτηνίατρους της αστυνομίας, οι οποίοι διε
νεργούν αποκλειστικά μακροσκοπικό και οργανοληπτικό έλεγχο στα τρόφιμα ζωικής 
προέλευσης σε όλα τα στάδιά εμπορίας και συνεργάζονται με τις υπόλοιπες υπηρε
σίες και τα υπάρχοντα εργαστήρια (Ε.ΘΙ.ΑΓΕ. - ΓΧΚ - ΚΕΔΥ). Επίσης συνεργάζονται με 
τα τμήματα αγορανομίας, ενώ με την ιδιότητα του σνακριτικού υπαλλήλου είναι, 
όπως υποστηρίζουν, σε πλεονεκτικότερη θέση έναντι των κτηνιάτρων. Οι τελευταίοι 
ασχολούνται κυρίως με τον έλεγχο της υγείας των ζώων, με τον έλεγχο των εισαγο- 
μένων τροφίμων ζωικής προέλευσης κατά τον εκτελωνισμό. με τις επιθεωρήσεις 
των σφαγείων και με τις θανατώσεις των άρρωστων ζώων. Οι αστυκτηνίατροι αντι
δρούν τόσο στην αφαίμαξη των αρμοδιοτήτων τους όσο και στην ίδια την κατάργη
ση της υπηρεσίας τους, οι ρυθμίσεις αυτές, σημειώνεται σε σχετικό έγγραφο, είναι 
αντίθετες με το γράμμα και το πνεύμα των κοινοτικών οδηγιών. Η 89/397 οδηγία 
ορίζει ότι τα συστήματα ελέγχου που έχουν δοκιμαστεί και είναι προσαρμοσμένο 
στις ιδιαίτερες συνθήκες κάθε κράτους δεν πρέπει να θιγούν.

τεσσάρων μηνών να έχει υποβάλει την πρότασή του, αφού 
βεβαίως θα είχε προηγηθεί η συνεργασία και ανταλλαγή από
ψεων με τους εκπροσώπους όλων των εμπλεκομένων υπηρε
σιών. Η αλλαγή ηγεσίας στο υπουργείο στάθηκε όμως κα

: πάλι μοιραία.


